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INSTRUCOES
A prova tem a durag@o de 120 minutos e contempla um total de 40 perguntas.
Leia atentamente a prova ¢ responda na Folha de Respostas a todas as perguntas.

Para cada pergunta existem quatro alternativas de resposta. Sé uma ¢ que esta
correcta. Assinale apenas a alternativa correcta.

Para responder correctamente, basta marcar na alternativa escolhida como se
[==]

indica na Folha de Respostas. Exemplo:

Para marcar use primeiro lapis de carviio do tipo HB. Apague completamente os
erros usando uma borracha. Depois passe por cima esferografica preta ou azul.

No fim da prova, entregue apenas a Folha de Respostas. Nio sera aceite qualquer
folha adicional.

Nio ¢ permitido o uso da maquina de calcular ou telemdével.

Lembre-se! Assinale
correctamente o seu

Codigo
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Cinematica

1. Um aluno, sentado na carteira da sala, observa os colegas, também sentados nas respectivas carteiras,
bem como um mosquito que voa perseguindo o professor que controla a prova da turma. Das alternativas
abaixo, a tinica que retrata uma anélise correcta do aluno €:
A) A velocidade de todos os meus colegas ¢ nula para todo observador na superficie da Terra.
B) Como ndo hé repouso absoluto, ndo hé nenhum referencial em relagio ao qual nds, estudantes,
estejamos em repouso.
C) A velocidade do mosquito é a mesma, tanto em relacdo ao meus colegas, quanto em relagdo ao
professor.
D) Mesmo para o professor, que nio para de andar pela sala, seria possivel achar um referencial em
relacdo ao qual ele estivesse em repouso.

2. O gréfico representa a variacio das posi¢des de um mével em fungdo do tempo S =f{t)
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3. Um motociclista de moftocross move-se com
velocidade v =10 m/s, sobre uma superficie plana,
até atingir uma rampa (em A), inclinada 45° com a
horizontal, como indicado na figura. A trajectéria
do motociclista devera atingir novamente a rampa a
uma distincia horizontal D(D = H), do ponto A4,
aproximadamente igual a:

A)7,5m B) 10m
C)15m D) 20 m

4. De um aviio descrevendo uma trajectéria paralela ao solo, com velocidade v, é abandonada uma bomba
de uma altura de 2 000 m do solo, exatamente na vertical que passa por um observador colocado no solo.
O observador ouve o “estouro” da bomba no solo depois de 23 segundos do lancamento da mesma. S@o
dados: aceleragio da gravidade g = 10 m/s”; velocidade do som no ar: 340 m/s. A velocidade do avifo no
instante do lancamento da bomba era, em quildémetros por hora, um valor mais proximo de:

A) 180 B)z200 C) 210 D) 300
Dinamica

5. Duas forcas de moédulos F; = 8N e F, = 9 N formam entre si um angulo de 60°. Sendo cos 60° =
0,5 e sen 60° = 0,87, o mdédulo da forga resultante, em Newtons, €, aproximadamente igual a:
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A) 82 B) 94 C) 14,7 D) 15,6
Duas forgas de médulo F e uma de médulo S actuam sobre uma particula de ’
. ~ e A

massa m, sendo as suas diregdes ¢ sentidos mostrados na figura ao lado.
A direccfio e o sentido do vector aceleragio sdo bem representados pela figura da
alternativa:

‘gx | N S
A) | B) —» O)? D) * "

O conjunto ao lado, constituido por fio e polia ideais, ¢ abandonado do repouso
no instante t = 0s e a velocidade do corpo 4 varia em fungdo do tempo
segundo o diagrama abaixo.
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Desprezando o atrito e admitindo g = 10 m/s?, a relagfio entre as massas de A4 (my) e de B (mp) é:
Aymg = 15my B) mp = 0,5 my Cymy = 15mp D)ymy, = mp

Uma balanca na portaria de um prédio indica que o peso de Chiquinho é de 600 newtons. A seguir, outra
pesagem ¢é feita na mesma balanca, no interior de um elevador, que sobe com aceleracdo de sentido
contrario ao da aceleracdo da gravidade e modulo a = f—’d, em que g = 10 m/m?. Nessa nova situagio, o
ponteiro da balanca aponta para o valor que estd indicado corretamente na seguinte figura:

A) 5708 () 60 3

Estatica

2,

10. Uma estrutura em arco trelicado é fixa ao suporte

Dois homens exercem as forcas Fy = 80 N e F, = 50 N sobre as cordas. Os valores dos momentos das
forcas Fi e F» em relacdo a base O, sdo respectivamente: ‘

A) MF; =412,8 Nm ¢ MF; =315Nm C) MF; =420,8 Nm ¢ MF2 =345 Nm
B) MF; =418,8 Nm ¢ MF: =330 Nm D) ¥4
MF; =430,8 Nm e MF; =360 Nm |

articulado no ponto A, e sobre roletes em B num
plano de 30° com a horizonial. O vio AB mede 20
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m. O peso proprio da estrutura € de 100 kN. A forga resultante dos ventos € de 20 kN, e situa-se a 4 m
acima de A, horizontalmente, da direita para a esquerda. Determine as reagdes nos suportes A ¢ B.

A) Ha=-10.2 kN, Va=46 kN, Rg=60.4kN C) Ha=-11.2 kN, Va=46 kN, Rg=62.4kN
B) B)Ha=-11kN, V,=48 kN, Rp=63.4kN D) Ha=-12 kN, V4=46 kN, Rg=65 kN

11. Os corpos de massas mi=6 kg, my=3 kg e ms=4 kg sfo
mantidos em repouso pelo dinamémetro conforme a figura ao
lado. Considerando a aceleracio da gravidade igual a 10 m/s*
e desconsiderando eventuais forcas de atrito ¢ a massa da
corda, a leitura no dinamdmetro é:

Y

LI

A)350N m,
B) 60N

C) 90N N
D) 130N

12. A barra OP, uniforme, cujo peso é 1,0. 10> N, pode girar
livremente em torno de O. Ela sustenta, na extremidade P, um corpo de
peso 2,0. 10> N. A barra ¢ mantida em equiibrio, em posigdo
horizontal, pelo fio de sustentagdo PA. Qual é o valor da forga de
tracdo no fio?

A) 2,0. 10°N
B) 3,0. 10°N
C) 4,0. 10N
D) 5,0. 10°N

A N A

Hidrostatica

13. A metade do volume de um corpo é constituida por material de densidade 7,0 g/cm® ¢ a outra metade,
por material de 3,0 g/em®. A densidade do corpo, em g/em3, é:

A) 4,0 B) 4,5 C) 5,0 D) 10

14. Uma coroa contém 579 g de ouro (densidade 19,3 g/em®), 90 g de cobre (densidade 9,0 g/em?), 105 g de
prata (densidade 10,5 g/em®). Se o volume final dessa coroa corresponder a soma dos volumes de seus

trés componentes, a densidade dela, em g/cm’, sera:
A) 10,5 B) 12,9 C) 15,5 D) 193

15. Vocé estd em pé sobre o chiio de uma sala. Seja p a pressdo média sobre o chio debaixo das solas dos
seus sapatos. Se vocé suspende um pé, equilibrando-se numa perna so, essa pressio média passa a ser:

A)zp B)p C)2p D) p?

16. O bloco na figura, com massa de 5,0 kg, sujeito a forca F de
intensidade 20 N, estd em equilibrio, apoiado sobre uma mesa
horizontal. Se a area da superficie de contato do bloco com a
mesa ¢ de 0,5 m2, a pressdo exercida pelo bloco sobre a mesa
vale:

Ay40Pa B)50Pa C) 80 Pa D) 100 Pa

17. O principio de Pascal diz que qualquer aumento de pressdo num fluido se transmite integralmente a todo
o fluido e as paredes do recipiente que o contém. Uma expetiéncia simples pode ser realizada, até
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mesmo em casa, para verificar esse principio e a influéncia da pressio atmosférica sobre fluidos. Sdo
feitos trés furos, todos do mesmo didmetro, na vertical, na metade superior de uma garrafa plastica de
refrigerante vazia, com um deles a meia distincia dos outros dois. A seguir, enche-se a garrafa com
dgua, até um determinado nivel acima do furo superior; tampa-se a garrafa, vedando-se totalmente o
gargalo, e coloca-se a mesma em pé, sobre uma superficie horizontal. Abaixo, estdo ilustradas quatro
situagdes para representar como ocoireria o escoamento inicial da agua através dos furos, apds
efetuarem-se todos esses procedimentos. Assinale a opgio correspondente ao que ocorrerd na pratica.

A) B) 8y /m& D) f,ﬁm\
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Hidrodinamica

18. Por um tubo de 0,004 cm de didmetro passam 200 litros de agua por segundo. O tubo sofre um
estreitamento e passa a ter 0,3 m de didmetro. Determine a velocidade da dgua nas duas partes ( no mado
tubo. Considere 7=

A)vi=1.6Tm/s v2=29.7 m/s Cyvi=1,67Tm/s v2=2.97 m/s
B)vi-16.7m/s v2-2.97 m/s D)vi=29.7 m/s v2=-16.7m/s

19, Dois mandmetros, 4 e B, sio colocados num tubo horizontal, de
se¢bes variaveis, por onde circula dgua a velocidade de 1,2 m/s e 1,5
m/s, respectivamente. O mandmetro colocado em A registra 24 N/
cm®. Caleule a pressio registrada pelo mandmetro em B. (a densidade’
da dgua vale 1 g/cm®)

A) P = 239,595 N/m? C) P =23959,5 N/m>
B) P = 2395,95 N/m? D) P =239 595 N/m?

20. A figura mostra a dgua contida num reservatério de grande secdo

Y 'd
transversal. Cinco metros abaixo da superficie livre existe um pequeno i
orificio de 4rea igual a 3cm? Admitindo g=10 m/s*, calcula vazdo = i im
atraves desse orificio, em litros por segundo. i N -
A) 1 litros por segundo C) 3 litros por segundo
B) B) 2litros por segundo D) 4 litros por Segundo
Termodindmica

21. Ao colocar a mio sob um ferro elétrico quente sem tocar na sua superficie, sentimos a méo “queimar”.
Isto ocorre porque a transmissio de calor entre o ferro elétrico e a mio se deu principalmente através de:

A) irradiagdio  B) condugio () conveccio D) conducéo e convecgdo

22. Duas esferas de cobre, uma oca e outra maciga, possuem raios iguais. Quando submetidas a mesma
elevacio de temperatura, a dilatagdo da esfera oca, comparada com a da macica, €:
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A) —; B) % C) —;1 - D) mesma

23. Um recepiente contém 300g de dgua & 20°C. Derramaram-se no interior do recepiente 200 gramas de
dgua a 60°C.Supondo que todo o calor perdido pela dgua quente tenha sido absorvido pela dgua fria.
Determine a temperatura final da mistura.

A) 36°C B)32°C C)34°C D) 36 °C

24. Fazendo-se passar vapor de 4gua por um tubo metalico oco, verifica-se que a sua temperature sobe de 25
°C para 98 °C. Verifica-se também que o comprimento do tubo passa de 800mm para 801 mm. Pode-se
concluir daf que o coeficiente de dilatagio linear do metal vale, em °C™!

A)1,2.10° B)1,7.10° C)2,1.10% D) 2,5.10°

Optica

25, Uma cémara escura ¢ uma caixa fechada, sendo uma de suas
paredes feita de vidro fosco, como mostra o desenho. No
centro da parede oposta, hda um pequeno orificio (F). Quando
colocamos diante dele, a certa distincia, um objeto luminoso
(por exemplo, a letra P) vemos formar-se sobre o vidro fosco
uma imagem desse objecto.

A alterativa que melhor representa essa imagem €:

A P B) d o9 p) b

26. Um 14pis estd na posico vertical a 20 cm de um espelho plano, também vertical, que produz uma
imagem desse lapis. A imagem do lapis:

A) éreal e fica a 20 cm do espelho C) é virtual e fica a 20 cm do espelho
B) ¢ real e fica a 10 cm do espelho D) ¢é virtual e fica a 10 cm do espetho
B
27. A figura representa um raio luminose incidido sobre um espetho plano 4 e, ‘F\}%“
em seguida, refletido pelo espelho plano B. O angulo e que a dire¢do do raio TR
refletido faz com a dire¢do perpendicular ao espelho B é: . ] :
A) 0° N
B) 20° A\wﬁ 3
C) 70° ' ™ 3
D) 900 TR RN AR ERRNRNINAREEN
28. Na figura estdo representados um objeto e uma lente divergente delgada.
ferde
Y Aproximadamente, em que ponto do eixo Optico vai se
formar a imagem conjugada pela lente?
wo foco A) A B)B O)C
A B c D D)D
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Oscilacoes e Ondas

29. Um bloco de massa 4,0 kg, preso & extremidade de
uma mola de constante elastica 2572N/m, estd em
equilibrio  sobre uma  superficie horizontal
perfeitamente lisa, no ponto O, como mostra o
esquema. O bloco € entdo comprimido até o ponto 4,

passando a oscilar entre os pontos 4 ¢ 5.

O periodo de oscilagio do bloco, em segundos, vale:

A) 0,80 B) 0,807 C) 8,0

Rl e
B

D) 8,01

30. Segundo a informacdo e o esquema do exercicio anterior, a energia potencial do sistema (mola-bloco) ¢

maxima quando o bloco passa pela posicdo:

A} A, somente
B) B, somente

31. Numa corda, uma fonte de ondas realiza um
movimente vibratdrio com freqiiéncia de 10 Hz. O

diagrama mostra, num determinado instante,
forma da corda percorrida pela onda.

A velocidade de propagacdo da onda,
centimetros por segundo, € de:
A) 8,0 B) 20 C) 40

m

C) O, somente
D) A ¢ pela posicdo B
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D) 80

32. A posigiio de um corpo em fungiio do tempo, que executa um movimento harménico simples, ¢ dada por:

x = 0,17 cos (571't ¥ —g) onde x é dado em metros e  em segundos. A frequéncia do movimento €:
A) 0,17 Hz B) = Hz C)1,7 Hz

Electrodinamica

D) 2.5 Hz

33. Um formo elétrico, ligado a uma tensdo de 120 V, é percorrido por uma corrente de 15 A, durante 6,0
minutos. Uma lampada comum, de 60 W, ligada na mesma tensdo de 120 V, consumiria a mesma
energia que o forno num intervalo de tempo, em horas, igual a:

A) 1,0 B) 2,0 C) 3,0

D) 4,0

34. Um motor fornece uma poténeia mecénica de 8,50. 107 W com eficiéncia de 85% quando atravessado
por uma corrente eléctrica de 10 A. A tensdio que o alimenta € igual a:
A) 100V B)05V C)z0Vv

. 35, Tem-se resistores de 10 Q e deseja se montar uma associagl

de resistores necessarios & montagem dessa associagio €

D)&5V

o de resistores equivalente a 15 Q O nimero

A) trés B) quatro C) cinco D) seis
B,
. . i wd o - ; AAAN ’ -
36. A figura mostra um circuito eléctrico onde as fontes de tensdo {i-125mA
ideais tém fem e; e e2. As resisténcias de ramo sdo R1 = 100 5, é
&, v R,



Q, R> =50 Q e R3 = 20 £; no ramo de R; a intensidade da corrente é de 125 miliampéres com o sentido
indicado na figura. A fem e é 10 volts. O valor de ¢; ¢:

A) 3,0 volts B) 1,5 volt
C) 2,5 volts D) zero
Electromagnetismo
37. Essa figura mostra trés fios paralelos, rectos e longos,
dispostos perpendicularmente ao plano do papel, e, em i i
cada um deles, uma corrente 1. Cada fio, ¢ ;*5; @

38.

39

°

40.

separadamente, cria, em um. ponto a 20 cm de
distancia dele, um campo magnético de intensidade B. Bom 2em  2om
O campo magnético resultante no ponto P, devido a
presenca dos trés fios, terd intensidade igual a:

. B B ; B

A) — B) — C) B D) 5—

3 2 : 2
Nessa figura, dois fios rectos e longos, perpendiculares entre si, cruzam-se sem . %

|
contacto eléctrico e, em cada um deles, hd uma corrente I de mesma 3
intensidade. Na figura, ha regides em que podem existir pontos nos quais o L
campo magnético resultante, criado pelas correntes, € nulo. Essas regides sdo:

Aylell Bylelll
C)yielV Dyilelll

A figura representa uma bussola alinhada com o campo
magnético da Terra e no eixo de um solendide em que
ndo passa corrente. Uma bateria serd ligada aos pontos
ab, com seu terminal positivo conectado ao ponto a.
Assim, sem desprezar o campo da Terra, a orientaco da
bussola passa a ser indicada corretamente na alternativa

®

A) & B) S
<) A D) ™

Uma espira gira, com velocidade angular constante, em
torno do eixo AB, numa regiio onde hd um campo
magnético uniforme como mdicado na figura. Pode-se dizer
que:

A) Surge na espira uma corrente elétrica alternada.

B) Surge na espira uma corrente elétrica continua.

C) Surge na espira uma forga eletromotriz induzida constante.

D) Surge na espira uma for¢a eletromotriz, sem que corrente elétrica circule na espira.

FiM



